

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1. (Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ
Független Kiszagda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel. Egyes szám ára: hétköznapi (4 oldal) valamint vasárnap (6 oldal) 400 P.

Hulljanak le a korlátok

A fasizmus kezdettől fogva arra törekedett, hogy hamis hírvetéssel, a jelszavak elkördösítésével, a hiszékenyek megtévesztésével félrevezesse az embereket, hogy tiszta képet ne nyorhassanak. Mindent elferdített a saját ideológiája érdekében: így lett az erőnyelvi bűn, a hazafiságból hazasárulás és a szerzetesből gyűlölc.

Mesterséges korlátokat emelt az emberek közé, hogy meg ne érthessék egymást, hogy az igazat meg ne tudhassák egymásról. Valóságát bódulatban tartotta az embereket szakadatlan hírvetésnek handa-bandájával. A hazugság gyakori hirdetésével még az esetleg kötekedőket is levette lábukról. Kibírt a fát állított a szabadságszerető népek közé, hogy a hazugság béklyóját ne rázhassák magukról.

„Eltű majd az idő, mikoron szent Trója leomlik és Dárdavető Priamos és Priamosnak népe kikapusztul”. A jó Homeros énekelet így és szavai részben beteljesedtek. A nagyhatalmak erkölcsi és anyagi ereje megdőntötte az őrös jelszópuffogtatás áldozatos korszakát és a pófészkedő, véreskezű nárciszos főbűnösök meglakolnak.

A korlátoknak is le kell omolniuk, akármilyen szempontból is emelték őket. A korlátok mindig vízvártakokra emlékeztetnek: az emberek mihlől hulltak el mellettük.

A háretereken olesettek sárga arcú, hatalmas kérdőjel fagyott, a hiábavalóan kiöntött vér piros kérdőjelle alakult és a gázkamrák áldozatainak végződs szellemi kérdőjelle görbült: miért?!

Miért volt a sok áldozat, miért pusztult el annyi vágy, miért ment tönkre annyi remény és miért nem tudják az emberek egymást még most sem testvérként szeretni?!

Miért támad villongás a párt-ellenléte miatt, miért kapnak hajba a faji különbség miatt, miért kell gyűlöletet a felekezeti különbözőség és miért támaszt embertelenséget a nemzetiségi kérdés és vajjon miért nem fének meg testvéreként a különböző társadalmi rétegek?!

Hát csakugyan hiábavaló volt minden áldozat?!

Miért nem eszmélünk már rá, hogy csak a közért való munka, csak egymás szeretete adhatja meg életünk lényegét? Dolgozni a közért és jólétet szerezni mindenkinek. Elöl egymás mellett — az ország határain belül és kívül — mint testvérek és csak a köz-ért hasznára válnak. Letörölni a könnyeket a szenvedők orcájaról, felruházni a szegedyokat, melegen a didergőket, etetni az éhez-őket és kivetelni a világozágra a sötétben botorkálókat.

A napokban lezajlott magyar-román barátkozás debreceni találkozója mindenkit meggyőzhetett arról, hogy a korlátok lebontását csak meg kell kezdeni és szinte az egész világ felszabadulhat. Fogjuk meg egymás kezét és segítsünk egymáson. Akinek feleslege van, adjon belőle a szűköl-ködőknek, hogy a lelkek megbéké-lését előidézzük. Magunkon isse-geitünk, hogyha a rászorultaknak juttatunk: megnyugvást és bizton-ságot teremtünk.

Fontos a takarékoság, csökkenteni kell az árakat

A pénzügyminisztérium illetékes osztálya felhívta a közönség figyelmét arra, hogy a közeli napokban különösen fontos a takarékoság. Senki se igyekezzék szabadulni pénztől csak azért, mert nem bízik vásárló-értékében. A kormány mindent elkövet, hogy a csökkentett pénzmennyiség ne növekedjék, de ebben a vásárlóközönségnek is segítségére kell lennie. Ha csak néhány napig tart is a kereslet csökkenése, az árak le-

morzsolódnak s a kormány intézkedésének meg lesz a kívánt eredménye. Ha ellenben megindul a hajsz a árak után, akkor ismét csak a spekulációt támogatjuk. A jelszó tehát: ne vásároljunk, ha csak nem feltétlenül szükséges.

Rudapesti sajtóértesítések szerint a kormány árdragító-nak minősíti és internálni fogja azokat, akik a bankjegydész-mával kapcsolatban az árakat nem csökkentik megfelelően.

Leszállítják a só és dohány árát

A MTI jelenti: Rövidesen rendelkezésre áll a só és a dohány árát. A mérsékelt árról egyelőre nem adnak közlést.

A dohány és a só árát. A mérsékelt árról egyelőre nem adnak közlést.

Súlyosabb árdragító visszaélésre az ügyészség halált kérhet

Riesz István igazságügyminiszter intézkedésére az igazságügyminis-terium büntetőjogi osztálya rende-letet hozott ki valamennyi áll-alamügyészséghez és utasítást adott, hogy a gazdasági élet rendje ellen irányuló bűncselekmények ügyé-ében az államügyészek a vádat a legnagyobb erővel képviseljék. Minden indokolt esetben indítvá-

nyozzák a tettesre a halálbüntetés kiszabását. Vonatkozik ez az ár-dragító visszaélések súlyosabb ese-teire és a közérdekeltségű cikke-kek engedély nélkül külföldre szállítása, vagy csempészés ese-tére. Remélhetőleg a gyors és kér-lehetetlen büntető eljárás meg-fogja fékezni a gazdasági élet el-szaporodó vámszedőit.

A kereskedelmi miniszter kijelentései

Aranyvasárnapon délután két óráig nyitva lehet tartani az üz-leteket

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter most tartotta meg első kereskedő napját. Elsősor-ban a pénzbeli helyzetéről és az egyes kereskedelmi számoknak a közellátásból való kirekesz-téséről beszélt.

A kereskedelmet bizonyos hátrány érte — mondotta — pénzbeli helyzetével, hiszen tud-juk, hogy a bankok már kedden nem fogadtak el fizetéseket, a lényeges azonban mégis az, hogyha az operáció fájdalmas is, de sikerült s akkor beteg közgazdaságunk meggyógyul.

Kijelentette a miniszter, hogy tüzettnak tartja a kereskede-lem elleni hangulat kiéleződé-sét. Ez különben az egyes ke-reskedőszakmák közellátásból való kirekesztésével kapcsolat-ban kirívó. Semmi esetre sincs büntető jellege ennek a kire-kesztésnek, ez ellen a beállítás ellen a kereskedelemügyi mi-niszterium állást is foglalt. Ezután megtárgyalták a keres-

kedések aranyvasárnapi nyitva-tartását és ennek kapcsán arra a megállapításra jutottak, hogy az a kereskedő, aki nyitva akar tartani, déli 2 óráig nyitva tarthatja üzletét.

Első árleszállítások

A budapesti rádió tegnap esti adásában Horváth Zoltán szer-kesztő ismertette a pénzbeli helyzetével kapcsolatos helyze-let. Megelégedéssel állapította meg, hogy a könyvkiadók a könyvek árának szorzószámát 2000-ről 1500-ra szállították le. Elmondotta, hogy egyes buda-pesti üzletekben már megjelentek az árleszállítást hirdető táblák, egyes cikke árát 20-30-50 százalékkal leszállították. Megállapította azonban, hogy ez az árleszállítás egyelőre a pár nappal ezelőtt feltornázott magas árakat érinti, de min-denestre biztató jelnek minősítette, hogy egyáltalán árle-szállításról lehet hallani.

Tildy miniszterelnök új intézkedéseket jelentett be a munkásság érdekében

Budapestről jelenti: A magyar építőipari munkásság több ezer főnyi küldöttsége vonult fel a miniszterelnökség elé, hogy jelenlegi súlyos helyzetükből mi-előbbi javítást kérje. A munká-

sok kérésének meghallgatása után Tildy Zoltán miniszterelnök szót hozzájuk és együttérzéséről biz-tolta őket.

— Tudom — mondotta, — hogy a munkásság a mult bűnei miatt

A rideg téj közölte mindenkit figyelemztet egy szent kötelességre: gondoskodni kell a tél sze-rencsétlenjeiről. Állítsunk fel egy-tál ételles népkonyhát a város szű-kőködő részére és melegezdőt, hogy meg ne vegye őket a tél zor-donsága.

Fogjon össze a város illetékes szerve a társadalom legszélsebb rétegeivel, hogy ezt mielőbb meg-valósíthassuk.

Hulljanak le a korlátok: Közéleg a szeretet ünnepe.

Leitner Jenő.

éheznek és fáznak, de a legközelebbi jövőben olyan rendelkezések lát-nak napvilágot, amilyeneket a mai nehéz helyzet és a munkás-ság érdekei követelnek.

Rákosi Máttyás államminiszter rövid beszédében szintén hangoz-tatta, hogy a kormányzat minden gondja a munkásság nehéz hely-zetének megjavítására irányul. A munkásság bizalmát kérte, vala-mint azt, hogy a kiadandó rende-lkezések végrehajtásánál támogas-

sák a kormányt.

Szakasita Árpád államminiszter bejelentette, hogy a kormányzat minden erejével azon van, hogy a közellátás helyzetét javítsa. A munkásság mindent megkap ami-hez jussa van.

A felvonult munkásság meg-nyugvására fogadta a kormány felkés tővezetőinek szavait és Tildy Zoltán, Rákosi Máttyás és Szakasita Árpád értő és érző utas-rendben szót szólt. (MTI)

Georgiai területi követelések

Moszkvai lapok Sztálin szülőföldjének visszacsatolásáról

London, dec. 21. Moszkvában csütörtökön közzétett új georgiai területi követelések azokra a vidékekre vonatkoznak, amelyeket a Szovjet Unió Törökországtól követel, mégpedig az 1918 előtti Oroszországhoz tartozott és jelenleg török kéz-ben levő Batum és Kars tartományokra.

Moszkva, dec. 21. Sok moszkvai lap helyt ad annak a kö-vetelésnek, amely a Sztálin szü-lőföldjének a georgiai köztársasághoz tartozó területnek vissz-szabadítása érdekében látott napvilágot. Ezeket a területeket Törökország ragadta el a Szov-jet Uniótól, hangoztatják a la-

pok. Bevin és Byrnes csütörtökön időt szentelt a követelés ta-lalmányozására. A kérdés elő-törbe ugrott közvetlenül az után a beszélgetés után, amely-et Sztálin folytatott szerdán este hivatalában a két külügy-miniszterrel. A tanácskozás főszínté barátságos légkörben zajlott le. Ez a moszkvai meg-beszélés az értekezletől függet-lenül, szinte attól elkülönítve folyt le. Az értekezlet fejlemé-nyeit illetően tovább tart a hi-vatalos halgatas, de értesítés szerint az érkezőlét légköre to-vábbra is barátságos és a mun-ka útjára meggyorsított.

Egy évvel ezelőtt alakult meg Debrecenben az ideiglenes nemzeti kormány

Nagy Ferenc és Tildy Zoltán fogadó estje az évfordulón

Nagy Ferenc, a Nemzetgyű-lés elnöke és Tildy Zoltán mi-niszterelnök, az ideiglenes nem-zetgyűlés és az ideiglenes nem-zeti kormány megalakulásának egy éves évfordulója alkalmá-ból fogadást adott. A nagysí-kerű fogadáson a magyar poli-ikai, társadalmi és művészeti élet vezető személyiségei adtak egymásnak találkozt. A szö-vegség ellenőrző bizottság ré-széről is számosan megjelentek a fogadáson.

Nagy Ferenc a Nemzetgyűlés elnöke felköszöntőjében többek között ezeket mondotta:

— Ezen az esten történelmi fordulópontot ünnepelelünk. Most van egy éve annak, hogy Debrecenben megalakult az ideiglenes nemzeti kormány és összeült az ideiglenes nemzetgyűlés. A legszörnyűbb esetedés után egy esztendővel ez-előtt nyitott meg Magyarors-zág előtt az új élet reményse-ge. Mi magyarok egy évvel ez-előtt úgy éreztük, hogy új kilá-tások nyíltak meg életünkben. A magyar demokráciában nem-csak új élet, de új történelmi tanítás is kezdődik. Sohasem feledkezhetünk meg arról, amit a három nagyhatalom az ele-sejt és legyőzött Magyarország szabaddá tettele érdekében tett. A magyar demokratikus köz-élet vezetőinek kettős a törek-vése. Az egyik az, hogy a ma-gyar népet a függetlenné és szabaddá tett magyar hazában boldoggá tegyék, a másik, hogy mint nemzet méltóképpen illesz-

kedhessék bele a békés és sza-bad európai népek együttesébe. Szeretnénk remélni, hogy azok a nagyhatalmak, amelyek lehe-tővé tették a szabad politikai élet kibontakozását, ebben a szándékunkban is segítségünkre leszenek. Szeretnők hinni, hogy azok a férfiak, akik a magyar politikai élet rendellenességé-nek állapotában az országot ve-zették, az új vezetőktől nem vonják meg segítségüket és tá-mogatásukat. Élénk helyeslés kísérté Nagy Ferenc szavait.

A magyar követség új év után megy Moszkvába

A moszkvai magyar követség új év első napjaiban utazik állomáshelyére, amit eddig az a körülmény késettett, hogy a kö-vetségi épület baltarozás alatt állott. Az épületet ugyanis a mo-zzkvai kormány előzékenységből most helyreállítják és az legkö-zelbb beköltözhető lesz.

Vorosilov marsall karácsonyi adománya

A MTI jelenti: A Magyar Nép-Demokratikus Szövetségé ka-rácsonyi akciójának infőbizottsága nevében Tildy Zoltán, Rákosi Máttyás, Rajk László és Po-korny Hermanné felkereste Voro-silov marsallt, a Szovetséges El-lenőrző Bizottság elnökét és fe-kérte az akció támogatására. Vo-

Fotó Horváth Simonffy-u. 1/b.

rosilov mara... fogadta a kölcsönös segítség...
ajánlatot, s a következőkkel járult hozzá a gyűjtéshez: 20 mázsa lisztet, 10 mázsa cukrot, másfél mázsa sőt, fél mázsa vajot, két vagon

papirt ajándékozott a magyar gyermekek karócsyára és két gépkocsit bocsátott rendelkezésére. A nőszövetség vezetői hálájukat tolmácsolják.

Tíz vonatot kapunk az oroszoktól a külföldön rekedtek hazaszállítására

A MTI jelentés: Vorosilov marsall a szövetség ellenőrző bizottság elnöke közölte, Tildy Zoltán miniszterelnökkel, hogy az ausztriai szovjet parancsnokság a magyar hadifoglyok és deportáltak hazaszállításának meggyorsítása érdekében tíz vonatot saját készletéből szívesen lát el. A szovjet hatóságok újabb nemes gesztusát a magyar társadalom minden rétege osztatlan hálával fogadja.

Bárdossy ügye a fellebbviteli tanácsnál

Bárdossy László volt miniszterelnök háborús bűnpénzének fellebbviteli tárgyalását csütörtökön kezdte meg a Népbírók Országos Tanácsa. A fellebbviteli tanácsban felolvasták a vádiratot, a népbírók ítéletét és az elhangzott tanuvallomásokat. Az első tárgyalási nap teljes egészében az iratok ismertetésével telt el.

A tárgyalást pénteken folytatja a Népbírók Országos Tanácsa. Iratokat ismertetnek, majd a tárgyalást szombaton délelőttre halasztották, amikor valószínűleg már ítélethirdetésre is sor kerül.

Wessenmayert kihallgatták az Endre-Baky-Jaross bűnyűgyben

Endre-Baky-Jaross ügyében tegnap folytatták Jaross kihallgatását. Jaross elmondta, hogy amikor belügyminiszterként történt kinevezése után esküdt tenni, a kormányzó ezekkel a megvalósítandó fordulatokkal: Tudom, Neked lesz a legcsehből feladatod Együttérzek veled. — Véleményem szerint a kormányzó ezt a kijelentést a megvalósításra való tekintettel tette.

zö könyvet vezetett és akkor kerültek szóba a zsidó rendelkezések. Ezt a minisztertanácsot a kormányzó parancsára hívta össze Sztójay, aki bejelentette, hogy a deportálásoknak humánus szemléletben kell végbemenniük. Ezen a minisztertanácson jelen volt mind a három vádlott és Jaross beszámolt arról, hogy addig 400 ezer zsidót deportáltak.

Az elnök ráért ezután a további zsidórendelések ügyére. Jaross beismerte, hogy a minisztertanács elé ő terjesztette a rendelkezések tervezetét, továbbá, hogy Endre László is részt vett előkészítésükben.

A minisztertanácsban Faragó Gábor, a csendőrség felügyelője közölte, hogy az atrocitásokat kivizsgálta és húsz ezer csendőr közül három ellen kellett vizsgálatot indítani.

A vádlott kijelenté, való tény, hogy a viaszcsapotól Bácskából igen nagy mennyiségű vixet kért Németországba Németzseréből.

A következő tanu Wessenmayer. A közönség hatalmas pufj gylkos kiáltásokkal fogadta. Wessenmayer arról vall, megbízása az volt, hogy hasson oda, hogy a német érdekeltek megfelelő kormény alakuljon.

Arta a kérdésre, tudott-e arról, hogy a magyar csendőrök a háborút megmut katonákat összeszedi, hogy kivégezni vigye, Jaross azal válaszolt, hogy a csendőrség nem a belügyminisztérium hatáskörébe tartozott. Volt csendőrségi gyűmestály, ennek élén Baky állt. (Gúnyos derűlátás.)

Igen, — felelt Wessenmayer. Majd azt mondja, hogy a zsidókérdés nem az ő hatáskörébe tartozott, ezt a Berlinből jött Eichenmann intézte. Úgy tudja, hogy Endre ebben az ügyben kintjárt Berlinben.

Bácskai György István ny. miniszterelnökségi államtitkár arról tett vallomást, hogy 1944 június 21-i minisztertanácsban jegy-

Svájc elismerte a magyar kormányt

Bern. A svájci szövetségi tanács ponteken elhatározta, hogy elismeri a magyar kormányt és rövidesen megkezdí való a rendszer diplomáciai kapcsolatokat.

A francia feketézőket guillotinál végzik ki

Páris. A francia igazságügyminisztérium javaslatot terjesztett elő, hogy a feketézőket guillotinál végözzék ki. A minisztertanács dönt a javaslat felett.

Jelentkezzenek a szegénysorsú hadiarvak!

A Kiszáda Párt női tagozata felhívja az 1-10 éves szegénysorsú hadiarva gyermekeket, illetve azok gondozóját, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a pártszervezet díszteremben jelenjenek meg. Itt ünnepélyes keretek között történik a női tagozat által a szegény gyermekek felségélyezésére indult akció eredményének ki-
osztása.

Nyugdíjas színészek juttatása: negyedevi 185 pengő nyugdíj

Debrecenben körülbelül 10-15 nyugdíjas, idős színész, színésznő áll, akik vámankor ünnepeit tagjai voltak a fővárosi és vidéki színházaknak. Mako. Konjárti színgazdát idején Debrecenben is vizsgáldó közönlötték őket, egy-egy fellépés után, és most, amikor már eljárt teletük az idő és magukat tehetetlenek, egy színészpár negyedevre 482, egy magános színész vagy színésznő negyedevi 185 pengő nyugdíjat kap a színészegyesülettől. A nyugdíjas színészek most jalkálhat hallatnak karácsony előtt megörte segítséget kérnek az illetékosoktól és a nagyközségtől. Remélhetőleg

Csokonai Színház, színgazdát, színtársulat, a város kulturálisja nem felelkezik meg róluk a karácsonyi ünnepek előtt és a nagyközség is segít, bár most mindenki néhez helyzetben van. Beszélgetés jétkönyv adományokba. Csokonai Színházhoz. Virágáthy Lajos címűs kórik küldeni a dobocent nyugdíjas színészek.

Debrecen új adóügyi beosztása

Debrecen város tanácsa még szeptember hó folyamán vizsgálta a városi adóhivatalnál a kerületi rendszert, melyet 1934. év január elsején átalakították és csoportosításra alakították át. Ezzel kapcsolatosan befejeződtek az egyes kerületek területi beosztásának munkálatai, úgy hogy január elsejétől kezdve a városi adóhivatal már az új rend szerint fog működni.

Debrecen városa hét kerületre oszlik az adózás szempontjából. Nagybánya a régi közigazgatási határokat tartják meg a kerületek, csupán az első kerületnél van szemléltető változás. Itt a határ a Csapó utca 40. sz. házánál kezdődik, folytatódik Bakóczy György utca páratlan oldalán, idétartozik a Nagy Sándor József utca, Nagy Pál, Vecsey-Brunckner-telep is, beleértve a tüzelraktanyáig. A határosvonal folytatódik a Kassai ut páratlan oldalán, végig a Sámszent ut a Csapókeret háttamogott lévő Geréb-telepig. Vicszajóvát a Honti, Huszár Gál utca, Árpádtér, Csapó utca 100 számától a Csapó utca 40. számig tart. A határ északi oldalát a mázodik kerülethez viszont a Huszár Gál utától és Honti utcától délre eső részt a VI. kerülethez osztották Annak elnevezés, hogy ilyen nagy területtel kapcsolatban az első kerület, mégis a legnagyobb maradt a hat között.

A II. kerületben az a változás, hogy a Plac utca páros oldalát a Csapó utca sarkától végig az V. kerülethez osztották. Vicszajóvát ellenben a II. kerülethez a Nyulás környéki telepkeket.

A III. kerületben vicszajóvát a Boszörményi ut-Csigókerti részt. A IV. kerületben nincs változás, az V. kerületben a többek között a Kocsuth utca páratlan oldala, Batthyány, Zoldfa, Kandia, Nap és Szent Anna utca egészen. Eddig ezek az utak részben a hatodik kerületben voltak.

A VI. kerülethez tartozik a Csapó-

CSOKONAI színház
MA fél 5 órakor
XIV. RENÉ
MA fél 5 ó-kor
KAMARA színház
MA fél 5 ó-kor
Botcsinálta doktor

utca páratlan oldalán egészen a Kocsuth utca páros oldalán egészen az első kerülethez elcsatolt utakat az Olaj-úttal együtt.

A VI. kerületnek külső telepeit közli csak a Kaly-Ördög-Útkán telepet hagyja meg az új beosztás, a többi felvételnek megfelelő kerülethez osztották.

A kerületek vezetőit is beosztották és pedig I. kerület: Károlyi Ferenc; II. kerület: Nagy Károly; III. kerület: Szabó József; IV. kerület: Bakóczy; V. kerület: Kántor József; VI. kerület: Vicszajó Ernő; VII. kerület: Nagy József.

Groza a román-magyar együttélésről

Bukarest, dec. 21. Groza miniszterelnök a megyei főispánok értekezletén ismertette az ország rendkívül nehéz gazdasági helyzetét, majd az ország területén lakó és a román néppel békes együtt munkálkodást óhajtó népek kérésére hívta fel a főispánok figyelmét. A nemzetiségi kérdéseket nem lehet erőszakos eszközökkel megoldani. Keresni kell a idegyezés útját, amelyet a demokratikus alapról kiindulva meg kell találni. Erdély teljes egészében Romániához tartozik és a területi kérdések vitáját nem lehet felhasználni a román-magyar béke megbontására. Egyenlenséget és gyűlölködést hunkók általánosan hangsúlyozzák, hogy a román-magyar békes együttélés kereteit nem lehet megtalálni. A történelem példákat mutat fel, hogy az együttélő népek békes együttmunkálkodásának biztos alapja az igazi demokrácia. Ezen az alapon találkozik a román és magyar nép és kétségtelen, hogy a demokratikus elvek biztosítják a jövőben is a testvéri együttélést. Az erdélyi magyarok demokrácia vezetése a Magyar Népi Szövetség az egyetértés szellemében tanulévele biztosított mindenképpen, hogy az erdélyi magyarság a demokratikus szabadság biztosításával testvéri békeben akar együttélni a román néppel. A jószándék tehát magyar részről is megnyilvánul és semmi akadály sem lehet annak, hogy a két nép végre az együttélésben egymásra találjon. (MTI)

A csehszlovák külügyminiszter a Magyarországgal való viszonyról

Prága, dec. 21. Massaryk csehszlovák külügyminiszter nyilatkozott Csehszlovákiának Lengyelországhoz és Magyarországhoz való viszonyáról.

Lengyelországgal kapcsolatban kijelentette, hogy felfogása szerint a tescheni kérdés a nagykövetség értekezlete 1920-ban véglegesen rendezte. Csehszlovákia készen áll, hogy a cseh-lengyel viszonyt tárgyalás útján rendezze, azonban azzal a feltétellel, hogy területi kérdések ne szerepeljenek napirenden. A csehszlovák kormány ilyen értelemből javaslatára a lengyel kormány idáig nem válaszolt.

Ami a Magyarországhoz való kapcsolatokat illeti, Massaryk kijelentette, hogy Csehszlovákia magatartása megfelel a fegyverszüneti feltételeknek, amelyek előírják, hogy vissza kell adni Csehszlovákiának mindazokat a területeket, amelyek München után jutottak Magyarországnak, úgyszintén vissza kell adni mindazokat a javakat, amelyeket Magyarország az első csehszlovák köztársaság eltűnése után szerzett meg. Massaryk kijelentette, még, hogy kész újra kezdeni Magyarországgal a tárgyalásokat, de hangsúlyozta, hogy a ki-sebbségi kérdést sohasem lehet megoldani a határvonalak megváltoztatása útján. (MTI)

Közérdekű levél

A rendőrfőkapitányúrság öreményzetének váltása — a 24 órai szolgálat után — eddig reggel történt, melynek ideje sem a belügyminiszter, hanem pedig a vidéki főkapitányúrság által nem volt szabályozva. Az utóbbi időben azonban ezt a reggeli váltást az öreményzeti osztályparancsnok megváltoztatta és déli 12 órai időben állapította meg.

Intézkedéseit egy pillanatig sem akarjuk kifogásolni, hiszen a szolgálat váltása a multban is déli 12 óra volt, de akkor egy rendőrnök olyan fizetése volt, amelyből minden tekintetben biztosíthatta családjá ellátását és megélhetését. Ma pedig egy rendőr 60-70000 pengő havi fizetésből csak esetleg 2 liter olajat vásárolhat. Ilyen körülmények között feltétlenül szükséges volna — addig, míg az ország gazdasági helyzete rendeződik és a rendőrségi pálya biztos megélhetést for biztosítani — hogy az illetékes parancsnokok parancsuk kiadásakor olyan parancsokat adjanak ki — a szolgálati érdeké helye. Kétségkívél — hogy a rendőrségny sz a szolgálat után szabadidejét a lehetőleg szerint a saját és családjá megélhetésének tiszteges biztosítására halmáhsan fel.

VAGYONMENTŐ, Bádógos u. 1.

Botcsinálta doktor
Közéletügyi miniszter az a lótt vadra beszoigaltatási kotelezetseget rendelt el.
Beszoigaltatandó a társas vadászaton elejtett nyul és fácán 80%-a; a Hortobágyon elejtett vadláb 80%-a;
a társas vadászaton elejtett szarvas és vadászó huzának 50%-a.

A beszoigaltatásra kerülő lótt vadat a Magyar Lóttvadértekesítő Irodának (Budapest, V. Hóvód u 12.) kell feljuttatni.

A vadászársaság elnöke a társas vadászati idejét 8 nappal előbb kötelez az illetékes közéletügyi felügyelőnek és a vármegyei vadászati felügyelőnek bejelenteni, a vadászati után pedig az elejtett vadak számáról és fajáról vezetett kimutatást megküldeni. — Polgármester.

Színház — mozi

CSOKONAI SZÍNHÁZ MÓSORA:
Szombaton d. u. 4/5 órakor XIV. René
Vasárnap d. u. 4/3 órakor XIV. René
este 4/6 órakor XIV. René
Hétfőn délután 4/3 órakor Napegárka
Karácsonyi gyermekelőadás

KAMARA SZÍNHÁZ MÓSORA:
Szombaton 4/5 ó A botcsinálta doktor
Vasárnap 4/5 ó A botcsinálta doktor

PETŐFI MOZGÓ. Új amerikai film. Waterloo Bridge. Legújabb amerikai híradó. Előadások az eddig: délután fél 4 és fél 6 órakor.

METEOR Mozgó
Kísértés
Karády Katalinnal
Előadások: szombaton 3, fél 5, vasárnap fél 3, 4, fél 6 órakor.

Karácsonyra
gyermeknek, felnőttnek legolcsóbb, legszébb, legértékesebb ajándékot vásároljon
SZIKSZAY-nál Püspöki utca

Karácsonyra
örök értékűt vásároljon!
Ékszer, órát, ezüsttárgyat
ENGEL ékszerésznél a Benyáts áruházban.

Vágó-nőikabát
Plac és Széchenyi utca sark.

Becserélem tő taranyát
modern ékszerre, karkaggyűrűre. Új ezüsttárgyak nagy választékban.
Takács Sándorné ékszerüzletében
Plac-u ca 22

Vágó-cipő
Plac és Széchenyi-utca sark.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg
Szelecsényinek
SAS-UTCA 2. SZ.

Vágó-férfiruha
Plac és Széchenyi utca sark.

FIGYELEMI
VARRÓGÉPŰK, varrógép, rádió, kerékpár, gramofon új és használt kaphatók
HORVÁTH TITAMÉR mőszorézmester
Deák terec-utca 7.

Két fiatalokú háborús bűnyűgye
A budapesti népbírók csütörtökön tárgyalta Balla Antal 17 éves és ifj. Fries István 16 éves iparcsatonaonc bűnyűgyét, akik a mult év október 16-án és 17-én résztvettek a Népszínház-utca környékén zsidó lakók beszeterezésében, kirablásában és ok le lovöldöztek a szerezőtelerekre, úgy hogy többet megsebesítettek és meghaltak. A népbírók bűnösnek mondták ki a két vádlottat és közülük Balla Antalt köztállati halálra, ifj. Fries Istvánt pedig 15 évi kényezermunkára ítélték nem jogerősen.

Beko Károly szerelő, aki az 1/6. munkásszázban mint tizedes teljesített szolgálatot és több munkaszolgálatost olyan súlyosan bántalmazott, hogy sérüléseikbe belehaltak, a budapesti népbíró-
ság halálra ítélté.

HIREK

Műjárásjelentés. Enyhe idő, néha felhős, sok helyen köd, egyes helyeken, főként a Duna vonalától keletre kisebb eső, a hegyekben havazás.

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom imaterem 10 óra. Szentes László. Kistemplom 9 ó. Borbély Béla, 11 ó. Gönczy Sándor, 3 ó. Kerekes János. Mester u. templom 9 ó. Borényi, 3 ó. Únnepély, Iskola u. 2. 10 ó. dr. Farkas Pál. Kossuth u. templom 10 ó. Baja Mihály, 3 ó. Birinyi János. Árpádtéri templom 9 ó. dr. Hegyalai Kisa Géza, 3 ó. Kürthy Károly. Homokkerti templom 10 ó. Tamás Ferenc, 2 ó. Kiss Antal Jenő. Nyilastélepi templom 10 ó. Sipos Károly, 3 ó. Tamás Ferenc. Csapókerti templom 10 ó. Kiss Lajos, 2 ó. dr. Danesházy Sándor. Kerekestelepi templom 10 ó. Tariska Zoltán, 6 ó. Tariska Zoltán. Szűzkeresztű kórház járóbeteg rendelő 11 ó. D. dr. Révész Imre. Augusztai szanatórium egybegyűlése 10 ó. Szabó István. Egyetemi klinikák, egész héten Konecz Zoltán és Szabó István. Téglyaskerti áll. isk. 10 ó. Fentős Tibor. Vargakert 3 ó. dr. Farkas Pál. Téglyaskerti gyűl. ház. 9 ó. Erdei Károly. Wolaffkatelepi olvasóköri 2 ó. Pál Antal. Fogház: Magyar Bertalan. Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 ó. Szabó Endre. Kismacs 2 ó. Nagy Sándor. Ebes 10 ó. Molnár Gyula I. Gyermekistentiszteletek: Nagytemplom 9 ó. Szentes László.

Unitárius istentisztelet folyó hó 23-án, vasárnap d. e. 10 óra. Kezddik istentisztelet után karácsonyfátünnepély. Délután 2 óra. Gyermekistentisztelet.

Felhívom az összes hatósági és magán szülésznokeket, hogy december 27, 28, 29 és 30. napján szülészeti táskájuk bemutatása és nyilvántartásba vételük végett okmányokkal a tiszti főorvosi hivatalban feltétlenül jelenjenek meg. Tisztfőorvos.

Nem ad el telket, házat a város. A város ajánlatot kapott több debreceni lakostól, hogy városi házat telket vásárolnának. Így kértek egy telket a Hatvan és Garay utca vonalában. A városi tanács elvileg kimondta, hogy a jelenlegi viszonyok között nem ad el sem telket, sem házat.

Felemelték a szegényházi ápolási díjat. Helybeli napi 500, idegen közönségi illetőségű 600 pengő napi ápolási díjat fizet. A fizetést csak akkor kell teljesíteni, ha a szegényházi ápoltnak fizetőképese hozzátartozója van, vagy ha a szegényházi ápoló közsege köteles fizetni.

A kolozsvári állami magyar színház igazgatójává Szentimrey Jenő ismert erdélyi író nevezték ki.

A ref. vallású volt hadifoglyok részére külön istentisztelet lesz ünnep második napján délelőtt fél 12 óráig kezdettel a nagyttemplomi imateremben „Karácsonyra hazajöttünk” címmel. Az Igehirdetést Szentes László püspöki másodjelkész végzi. Korlátozott férőhely miatt itt csak volt foglyok és közvetlen családtagjaik vehetnek részt.

A nagyerdői városi fürdő nyitvatartási ideje a karácsonyi ünnepek alatt a következő: 24-én reggel 8-tól 12 óráig, ünnep első napján, 25-én egész nap zárva, 26-án, ünnep másodnapján reggel fél 8-tól 1 óráig áll a fürdőzők rendelkezésére.

Tanyai vasút szervezése. Elő hó 23-án délelőtt 11 óra. Kerekedő Társulat nagytermében (Piac u. 8.) alatt tartja alakuló gyűlését a Debrecen-Hajdúszoboszló között létesítendő tanyai vasút szervező bizottsága. Kér mindenkit a bizottság, hogy aki ezen közérdekű intézmény létrehozásával kapcsolatban érdeklődést tanúsít, a gyűlésen pontosan megjelenni sziveskedjék. Szervező bizottság.

Szodrai Juditka és ifj. Kónya Sándor ma délután fél 3 óra. Kossuth-utcai ref. templomban, mel. re ismerősöiket, rokonokat szeretettel meghívják.

KRIPKÓ ETELMKA és SIMÓ ISTVÁN folyó hó 22-én fél 1 óra. Kossuth-utcai református templomban melyre rokonokat, barátokat, ismerősöket szeretettel meghívják.

Szabó Katalin és Molnár Zoltán ma d. u. 2 óra. Kossuth-utcai ref. templomban.

* Grünwéig Sárka és Schwartz Jakab f. hó 23-án délután fél 3 óra. Kossuth-utcai ref. templomban melyre rokonokat, barátokat, ismerősöket szeretettel meghívják.

Lopják a sertéseket. Kapros Lajosné Timár utca 33. sz. alatti és Dobó Ferencné Erzsébet u. 9. 7. szám alatti lakostól ismeretlen tettesek elloptak az ő szűke folyamán az udvaron levő iból egy kóvér sertést.

Lopások a pálvandvari várteremben. Törő Józsefné Irinyi-utcai lakostól ismeretlen tettesek a nagyalomás várteremből ellopták két bördöndjét. Ugyancsak bördöndöket loptak el Püllöp Mária Básti utca 21. szám alatti lakostól.

Elfogtak Debrecenben egy SS-katonát. A debreceni rendőrség őrizetbe vette Ács Nagy Károly 20 éves autószerelőt, Kunhalom utca 56. sz. alatti lakost, aki a nyomozás megállapítása szerint még 1943 augusztusában jelentkezett Budapesten az SS-be és egy hónapos kiképzés után a Dnyepimentli harcokba be is vetették. Ács Nagy Károlyt népbíróóság elé állítják.

A debreceni rendőrség házkutatást tartott dr. Lengyel Imre egyetemi tanárségé Nyomató u. 10. szám alatti lakásán, ahol egész sorozat fasiszta könyveket, boicost- és Amerika-ellenes könyveket foglaltak le. Találtak több olyan bizalmas utasítást és levelet, melyek arra mutatnak, hogy dr. Lengyel Imre a németek szolgálatában állt. Az eljárás folyik.

Cserkész karácsonyünnepély. A debreceni cserkész és cserkészlányok dec. 23-án, vasárnap délután fél 2 óra. Kossuth-utcai Városi Zenedisztermében. Műsorban betlehemes játékok, bölcsőcske, dramatizált József Attila költemény, szavaló- és éneklés, valamint közös karácsonyi népdaléneklés szerepelnek. Belepdődjé nincsen, de a hadifoglyok számára kiteszünk gyűjtő dobozokat. Mindenkit szeretettel hívunk és várunk, akik figyelemmel kísérik a magyar cserkész munkáját.

Vasárnap lesz a debreceni sakkverseny díjkiosztása. Most fejeződött be a közlelen Debrecen sakkbajnokságáért, amelyet Simon-Kovács József nyert meg. Második dr. Kocsis Sándor, 3. Neumann, 4. Felkai. A fiatalok közül kitűnően szerepelt Pálffy István, a jövő egyik nagy sakkreménysége és Vitárius, míg a vártánál gyengébb eredményt ért el Mezei Csócsits. Az ünnepélyes díjkiosztás vasárnap délelőtt 10 óra. Kossuth-utcai Gámbirban. A tiszteletdíjakat Szabó Kálmán polgármester osztja ki. A díjkiosztás után villámturna lesz.

Megmérgezte magát ismeretlen méreggel Pókos Lajosné 24 éves asszony. Tettét anyagi okok miatt követte el. Beszállították a klinikára.

Lezuhant a ház teteléről teletávitás közben Péter József Sámsoni úti lakos.

Vasárnap reggel Parasztyűlés

A Magyar Parasztyűlés debreceni szervezete vasárnap reggel 8 órai kezdettel az Arany Blka szálló kistermében (bejárati a Bajcsy-Zsilinszky-utcai oldalon) nagyszabású parasztyűlést tart, amelyen a mezőgazdaság fontos problémái kerülnek megbeszélésre. A vezetőség a gyűlésre pártkülönbőség nélkül meghívja és szeretettel elvárja Debrecen és környéke földművelőit.

Bonyodalma a szénzállítás körül

A Világítási Vállalat részére kiutalt negyven tonna szén körül egyre több a bonyodalom. Pénteken az a hír érkezett a Világítási Vállalathoz, hogy Salgótarjánban a berakodás megtörtént, de most mozdony nincsen, amely elhozná. Azonkivül nem Füzesabony felé irányítják, mert a híd megrongálódott, hanem Szolnok felé szállítják kerülővel, amennyiben mozdony lesz. Így teljesen bizonytalan, mikor érkezik meg a szén Debrecenbe és így mikor lesz villany. Egyelőre kölcsönszénnel látja el a vízműt, Vágóhidat és pár üzemet árammal a Vállalat.

Só és gyufa jutalom

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság központi kiküldöttje pénteken délelőtt legteljesebb elismerését fejezte ki dr. Torma Kálmán alispánnak, amért a vármegye a beszállítások 81 százalékát teljesítette eddig. Egyben kijelentette, hogy a beszállítást teljes mértékben teljesítő vármegyei községek és városok lakossága részére sőt és gyufát jutjat kiosztásra. A Szövetséges Ellenőrző Bizottság.

Só és burgonyacukor kiosztás

A közellátási ügyosztály értesíti a város közönségét, hogy a kereskedők a családi jég 3-as számú szelvényére 40 dkg. sőt kötelesek kiszolgáltatni kg-ként 5.000 pengő árban.

A burgonyacukorjegy 1-es számú szelvényére, akik még nem váltották be, 80 dkg. burgonyacukrot kaphatnak. A 2-es számú szelvényre pedig minden igénybejelentő 5 dkg-t, kg-ként 40.000 pengő árban az alatti kereskedőknél: Hangya, Köztisztviselők Szövetkezte, Közületi Szövetkezet (Batthyány-u.), Pálkás (Péterfia-u. és Thely Kálmán-u. sarkok), Vértesi (Dégenfeld-tér). Felhívom ezeket a kereskedőket, hogy a burgonyacukor mennyiségét a közellátási ügyosztálynál (Városháza I. em. 6. szoba) dr. Szabó Gyula tanácsnoknál igényeljék. A burgonyacukor nem forgalmazható köteles. — Polgármester.

A Független Kisgazda Párt kereskedő tagjai vasárnap délelőtt 10 óra. Kossuth-utcai ref. templomban melyre rokonokat, barátokat, ismerősöket szeretettel meghívják.

Autófuvarral szélhámoskodó férfit nyomon a rendőrség. Budapesti fuvarokat vállal és nagyobb összegeket vesz fel benzinvásárlásra.

Ismeretlen autó elgázolta a Diószegi úton Vajda Lajos kereskedőségét. Életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Fém hulladékok mindenféle vasanyagot, gépeket a legmagasabb áron vásárol.
LANGER és KATZ
Hatvan u. 62. Telefon: 4-10
Óceka és új vasutalép

A legjobb fehérműk hozott anyagból is KELLER Edéné szalonjában készülnek. Batthyány-u. 9.

Mindent 1 helyen
Férfiaknak: Kalap, Nyakkendő, Fehérmű, Pullover
Hölgyeknek: divat pullover, edző, fehérnemű, harisnya
BLEICH BÉLA-tól Piac-utca 49.

Ma lesz a Kisgazda Párt Karácsonyi délutánja

A béke és szeretet jegyében ma délután 3 órai kezdettel a Kisgazda Párt nagytermében meleg hangulatú karácsonyi délutánt rendez a párt ifjúsági szervezete. A Független Ifjúság kiűnő kultúr-gárdája a délután műsoraiban a magyar irodalom és zene legszebb karácsonyi számaival fogja előadni.

Az előadás előtt ünnepélyes keretek között nyílik meg a női tagozat által rendezett Karácsonyi Vásár. A lelkes női párttagok izléses és értékes anyagot állítottak össze. A Vásár a szegény gyermekek felruházására indított segélyakció céljait szolgálja. A kulturdélután és a vásár rendezése ezúton fordul a Kisgazda Párt minden tagjához és igaz barátjához, amely teljesen ingyenes, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az előadás után tombolával, bíffával egybekötött, záróéj tartó táncot következik, amelynek jiszta bevétele szintén a karácsonyi akció céljait szolgálja. A táncestire jegyek elővételben a pártirodában kaphatók.

Az előadás után tombolával, bíffával egybekötött, záróéj tartó táncot következik, amelynek jiszta bevétele szintén a karácsonyi akció céljait szolgálja. A táncestire jegyek elővételben a pártirodában kaphatók.

Nyolc évi kényszermunka után felmentés

A debreceni népbíróóság a közelmúltban nyolc évi kényszermunkára ítélte háborús bűncselekmények miatt Lipcsy Márton nyugalmazott ezredest, volt nemzetgyűlési képviselőt, a dévaványai kerület képviselőjét. A szovjet elleni hadüzenetet, az antikomintern egyezményt, a zsidótörvényt és ezáltal követte el a háborús és népellenes bűncselekményeket. Fellebbezés folytán az Országos Tanács elé került az ügy Budapestén. A Népbíróóságok Országos Tanácsa megváltoztatta a debreceni népbíróóság ítéletét és felmentette Lipcsy Mártont a vád alól.

Lemondott a MaDISZ elnök

P. Faddy Othmár a következő levelet intézte a MaDISZ vezetőségéhez:

Hosszú hetek töprengése után elhatároztam, hogy lemondok a debreceni MaDISZ elnökségéről, mivel sem helyben, de különösen országos viszonylatban, nem látom biztosítva azt az irányvonalat, melynek felhatalmával vállaltam a tisztséget.

Bizalmukat megköszönve, kérem elhatározásom szíves tudomásulvételét. Debrecen, 1945. december 21-én. — P. Faddy Othmár öm.

A debreceni népbíróóság most készítette el a vádiratot Szilágyi Mihály, az István malom cégvezetője ellen akit népellenes bűncselekményekkel vádol. Az ügyben a főtárgyalást január végén tartják meg.

Nyomozó főhadnagyok adták magat és házkutatásokat rendezett a Bihar térségben Bus Antal István Szoboszló-út 12. sz. alatti lakos. Balázs Vilmos Rásó Gyula utcai lakostól 140 kiló sőt foglalt le, azt lakására szállította és a tulajdonos hosszas kérésére elismervény ellenében visszaadott 60 kilót. Más helyeken cipőt, ruhát foglalt le. A rendőrség elfogta és őrizetbe vette.

Cipőt akar venni? Erdemes Pírhez menni Szent Anna 5.

Szünidei géprótanfolyamot, gyorsírótanfolyamot tart középiskolások részére Naményiné gyorsíróiskolája Piac 58. Linoeumházban.

Gyászrovat
Drága jó gyermekem Papp Kátóka hosszas betegség után, életének 20-ik évében meghalt. Temetése 22-én d. e. 11 óra. Kossuth-utcai Kórházban. Gyászolják: Édesanyja öz. Papp Lajosné és testvérei: Papp Anikó és férje Német István, Papp Dalmuska és férje Ondrus István és gyermekük Pistike és a kiterjedt rokonság. Dankó temető.

Divatsálat, kesztyűt, selyem harisnyát, női divatrukat
Karácsonyi ajándéku
TÓTHFALUSSY TOL vegyes
PIAC-UTCA 40.
Hangya bérház.

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST
MAGAS ÁRON VESZ
KOLLÁR órák
KOSSUTH-UTCA 4.

FÁJÁT harmadába hazaszállítom.
Egyéb fuvarozást vállallok.
Kovács, Timár-u. 24.

Ha jó női száras és fél CIPŐT akar nézze meg
Pástinál
RÓZSA-UTCA 2.

Aranyért legtöbbet a készítő fizet.
Moskovics Sándor
Piac-utca 41.
Javítások gyorsan készülnek.

Aranyért, ezüstért, brilliánsért magas áron ér el
STASSIK LAJOS
Ékszerész a Piac-u. 58.

CIPŐT nálam VEGYEN
PIRI cipőüzlet
Szent Anna-u. 5. sz.

Üzlethelyiséget keresek, ajánlómat jutalomba részesítem.
Egy jókarban levő sparheltet veszek. Friedman, Csokonai-u. 3.

VAGYONMENTŐ, Bádagos u. 1.

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is
KOSSUTH-U. 2. szám alatt van. Új üzlet:
Piac-u. 20. Városház épület. Arany beváltás.

